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Wien, am 05. November 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, MA, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 5. September 2019 unter der Nr. 4122/J-NR/2019 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Erbringung von Dienstleistungen im ersten Halbjahr 

2019“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 12:  

• 1. Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 2. Welche Dienstleistungen im Bereich Werbung, Marketing und Public Relations haben Sie, 

Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 3. Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 
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• 4. Welche Dienstleistungen im Bereich Kommunikations- und Medienberatung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 5. Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer. Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 6. Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. 

Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 7. Welche Dienstleistungen im Bereich Sicherheit haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 8. Welche Dienstleistungen im Bereich Forschung bzw. Wissenschaft haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 9. Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement bzw. Eventplanung haben Sie, Ihr 

Ministerbüro bzw. Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 

jeweils in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, 

Auftragnehmer, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 10. Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 11. Welche Dienstleistungen im Bereich Transport haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

• 12. Welche Dienstleistungen im Bereich Schulungen haben Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen im ersten Halbjahr 2019 jeweils in Anspruch 

genommen? Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer, Art des 

Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

Wie schon zu vergangenen gleichlautenden Anfragen angemerkt, lassen sich die vom 

Bundesministerium für Verfassung, Reformen, Deregulierung und Justiz jährlich 
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abgeschlossenen Dienstleistungsverträge nicht immer präzise einem der in der Anfrage 

angeführten Leistungsbereiche zuordnen bzw. sind diese Bereiche selbst nicht immer genau 

untereinander abgrenzbar, sodass die Fragen – im Sinne einer umfassenden Information – 

zusammengezogen und bereichsübergreifend sowie unter Berücksichtigung aller abgefragten 

Kategorien beantwortet wurden. 

Ferner bitte ich um Verständnis, dass die Auflistung und aufgegliederte Beschreibung jeglicher 

Dienstleistungen im Justizressort angesichts rund 200 in Betracht kommender 

nachgeordneter Dienststellen einen unvertretbar hohen Rechercheaufwand auslösen würde 

und daher von Berichtsaufträgen an sämtliche Gerichte, Staatsanwaltschaften und 

Justizanstalten im Bundesgebiet abgesehen werden musste. Selbst nach Einschränkung des 

Anfragegenstandes auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Verfassung, Reformen, 

Deregulierung und Justiz ist es nicht in allen Bereichen möglich, sämtliche Dienstleistungen 

mit vertretbarem Verwaltungsaufwand darzustellen, wären doch etwa im Bereich Transport 

(Frage 11) sämtliche im Zuge von Dienstreisen getätigten Buchungen, erworbenen 

Fahrscheine und in Anspruch genommenen Taxifahrten händisch zu recherchieren.  

Für den Aus- und Fortbildungsbereich (Frage 12) liegen mir für das erste Halbjahr 2019 noch 

keine Auswertungen vor. Das Aus- und Fortbildungsprogramm umfasst für das Jahr 2019 

mehrere hundert Schulungen. Bei den Kostenaufzeichnungen wird zudem nicht zwischen 

justizfremden und justizinternen Honoraren unterschieden, sodass eine Auswertung der 

angefragten Kosten privat zugekaufter Schulungsleistungen nur im Wege händischer 

Recherche und Berechnung erfolgen könnte. Ich bitte daher auch für diesen Bereich um 

Verständnis, dass eine Auswertung aufgrund des damit verbundenen unvertretbar hohen 

Aufwands unterbleiben musste.  

Aufgrund der Rückmeldungen der Fachabteilungen des Hauses und unter Berücksichtigung 

der genannten Einschränkungen gebe ich die vom Bundesministerium für Verfassung, 

Reformen, Deregulierung und Justiz im ersten Halbjahr 2019 abgeschlossenen 

Dienstleistungsverträge mit privaten Anbietern bekannt. Im Sinne der Kostenwahrheit wurden 

dort, wo Zahlungen bis zum Einlangen der Anfrage bereits erfolgt sind, die tatsächlich 

angefallenen Kosten in Euro (inkl. USt) angeführt. Erfolgten bislang noch keine Zahlungen, 

wurde das vertraglich vereinbarte Auftragsvolumen angeführt: 

Auftragnehmer  Dienstleistung  Kosten  (in Euro)  

Eleonore Kronsteiner Erstellung von laufenden Grafikleistungen 
für einen professionellen Außenauftritt des 
Ressorts 

 6.120,00 

Mitraco GmbH Justizartikel („give-aways“)  3.753,30 
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DI Leo Söldner Vorbereitung, Konzeption, 
Übungsentwicklung, Anleitung und 
Moderation des Workshops „get active“ im 
Rahmen des Projektes Beteiligung von 
Jugendlichen an der Reform des 
Kindschaftsrechts 

1.600,00  
(noch nicht 

bezahlt) 

Firma Siwacht Bewachung Amtsgebäude  
Museumstraße 7, 1070 Wien 

103.215,48 

Verein für Rechts- und  
Kriminalsoziologie Wien 

Abgeltung Projektentwurf zu einem 
Forschungsprojekt "Prozessebbe? 
Determinanten einer sinkenden Nachfrage 
nach streitigen Zivilverfahren" 

4.500,00 

Kellner & Khom Coaching & 
Trainings OG 

OLG Telefonisches Service-Center - 
Workshop,   
Prozess-Begleitung, Basis-Training für die 
Mitarbeiter*innen des Telefonischen 
Service-Centers 

7.141,25 

Kellner & Khom Coaching & 
Trainings OG 

Zentrales Telefon Center - Prozess-
Begleitung:  
Verfassen von Wordings und Vertiefungs-
Training 

8.926,56 

Ing. Wolfgang Dornhecker Gutachterliche Stellungnahme betreffend 
Projekt „Gerichtsgebäude in Seekirchen am 
Wallersee“ 

1.560,00 

WK Consulting Werner 
Kuttner 

Fortbildung für Mitglieder von 
Brandschutzgruppen 

12 870,00 

Die Umsetzer GmbH Steuerungsmodul für Justizanstalten 17.850,20 

 

 

Dr. Clemens Jabloner 
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